珞珈山,是中国著名的樱花观赏胜地,

也是武汉城市的图腾。每年花季,通往珞珈

山的道路会水泄不通。珞珈山下的茶农会

推出"樱花云雾",东湖船娘会唱起新编的采

樱谣,就连热干面摊主也会笑着往酱料里添

一勺腌樱花。这份融入市井的浪漫,让每个

沐春风。想当年,抗日学子在花树下传递救

国传单,今日少年郎对着花影朗读奋发图强

的诗文——同一片土地,不同的时代,同样

站在老斋舍顶眺望,樱花海与长江水共

樱花年复一年开谢,恰似民族血脉的生 生不息,提醒着我们:脚下这片土地,值得以

对于樱花的喜爱与赞美,也融进了我的

珞珈山的樱花,是时光的信使,是文明

诗歌里。很早的时候,为樱花写了一首诗:

"万紫千红竞斗妍,云霞漫舞共翩跹。须臾花

谢香犹驻,长守春深四月天。"后因情之所趋,

又写了一首:"不须天匠细雕裁,霞绮层叠映

的注脚,更是写给祖国的长情书。当春风再

度染红花枝,我们终将懂得:最美的风景不

在远方,而在深爱着的故土之上。

玉台。岂羡夭桃争俗艳,宁随素雪守皑皑。'

武汉人都成了护花人。

毕生热爱,守护其每一次绽放。

的热血与赤诚。

的

在老林思考的功夫,老耿试探着说:"我看别的小区

社区团购,老林大致了解一些。极爱面子的老耿能 想到走这一步,唉!

第二天早上,老林发现楼梯间门口贴上了团购开团 的告示,几个邻居在围着看,物业张经理也在。

一看见老林,老耿忙着招呼:"来,老伙计,扫个码!"

第二天下班回来,老林看见送货的电动三轮停在楼 前,零星有人来取货。老林向老耿说声开张大吉,进了 电梯上楼。换过居家服,他一边用湿巾擦着窗台上君子 兰肥绿的叶片,一边探头往窗下看。只见老耿满脸堆笑 地递送货物,还不停地弯下腰捡着地上的包装纸、塑料

接下来,老林觉得方便,常在团购群里下单购物。

几个月之后,一场历史罕见、旷日持久的大暴雪,完 全打乱了生活的节奏。居委会组织的供应小组,虽能满 足基本生活,但临近春节,老林又一向讲究生活品质,和 他的过年需求相比,还差得远呢。老林赶紧到老耿儿媳 的销售平台上,把主要的年货订上了,看到有些商品标

天气、交通正常以后,商场超市纷纷开门营业,可大 家似乎对网上下单产生了依赖。老耿家的送货车,从最 初的电动三轮,到客货两用,又变成了一辆厢式货车。 车喇叭和司机的大嗓门,越来越不让人清静。老耿的儿

老耿这家伙的算盘真是打对了! 奇怪的是,看到现 在的老耿一扫愁容,老林并未像曾经替老耿发愁一样替

一天下午,老林有事提前下班回来,忘了带楼道口 的门禁,就想从步梯绕进去上电梯,却发现步梯口的小 门不知被谁锁上了。还好,旁边贴着一个"有事请拨打" 的手机号。接电话的是老耿儿媳,她正在送货,因为楼 梯间存放大批货物,离开又不放心,她就把门锁上了,大

老林等了足足半个多小时,老耿儿媳才回来。老耿 看着她新烫的"爆炸头"和不以为然的表情,心里像塞了 一团草。他脑中突然闪过那个阿拉伯人和他的骆驼在

老林最后一次看见那辆厢式货车停在楼前,是大约 一个月以后,这次不是送货,而是来拉货的。老林听说, 物业接到市长热线的通报,本小区有人长期使用楼梯间

步梯口再没人上过锁。走不走的,敞亮多了。老耿

家的吵闹声和他脸上重现的愁云,又让人不太得劲了。

东山小鲁

珞珈山樱花

图文 喻建设

人间三月,百花盛开中,珞珈山樱花是

独特的存在。 晨雾未散时,樱花大道已铺展成一条流 动的云河,枝头的花瓣含露低垂,仿佛少女 耳畔的珠饰。微风掠过,万千细碎的花瓣簌 簌飘落,在青石板上织就一层薄纱,连空气 都染上了淡淡的甜香。武汉大学老图书馆 的琉璃瓦檐下,垂枝樱如流苏般垂坠,与灰 墙上的爬山虎藤蔓相映成趣,古典建筑与自

合演者日報

然花影,在此刻完成跨越时空的对话。 暮色四合时,路灯初上,樱花在暖黄光 晕中褪去清冷,化作一团团温柔的火焰。常 有学子抱书穿行其间,花瓣悄然落上肩头, 像一句未及言说的诗。若是逢着细雨,满树

> 我出生在上世纪 60年代末,那时每每

> 孩童不听话,或违背大

人的意愿,父母便用一

个又一个谎言,骗或者

紧缺,农家人即便是食

品放坏了,大人还要高

温加工后再用,但绝不

客人会带来罐头、糕

点。农家人舍不得吃,

都要存放起来,想着哪

天会有大用场。一次放

学,我见母亲正在吃一

瓶鹌鹑蛋罐头,连忙跑

上前也要吃。母亲说,

放坏啦,孩子不能吃。

我说,大人能吃孩子为什么不能吃?这

每逢过年,农家人会宰只大公鸡。孩子

我又问为什么,母亲说,孩子吃了鸡头

我半信半疑,专门问了村上几个同龄孩

时父亲刚好进屋,拿起一个鹌鹑蛋,指着皮

上的小黑麻点说,鹌鹑蛋上这些小黑麻点,

孩子吃了脸上也会长黑麻点。我真怕自己

们天生对鸡冠好奇,炖熟后总想着尝一口是

什么味道。可每当要吃,母亲总会说,小孩

或鸡冠,人会变傻变笨,每次考试都会不及

格。我又喊叫着要吃鸡脖,母亲说,孩子吃

了鸡脖会成犟脾气,脑子一根筋,听不进好

子。他们都说,父母也是这么说的。看来小

孩子不能吃鸡头、鸡冠和鸡脖,是祖辈传下

来的规矩。等我学了生物学才明白为什么,

但那时还未想到,为什么不许孩子吃的东

用手指年画上的人物时,父母就吓唬说,用

手指了画上的人,天黑了画上的人会在孩子

用刀割我的耳朵,大喊大叫时,被母亲叫醒

了。年画上是以英雄人物为主的,不许孩

子用手指,是父母出于对英雄的崇拜和尊

岁那年,他家养了一条大白狗。他来我家

玩,狗也会跟过来。于是,狗和我也很熟,从

不咬我。一天,我和杨向春玩骑狗比赛,看

呵斥说,小孩子不能骑狗。我问为什么?母

亲说,小孩子骑了狗,长大只要出远门,天就

会刮大风下暴雨,还会打响雷呢。听了母亲

的话,我俩吓得以后再也没有骑过狗。

睡着了跑下来割孩子的耳朵。

谁骑狗时间长不会摔下来。

那时家家墙壁上都贴些年画,每当孩子

我曾因为指过画中人,晚上真的梦见他

杨向春和我同岁,住我家隔壁。在我5

我们玩得正开心,我母亲回来了,连忙

西,他们却吃了。

子是不能吃鸡冠的,就连鸡头都不能吃。

的脸像鹌鹑蛋,就不要着吃啦。

在我小时候,食粮

逢年过节,家里来

吓孩子。

会让孩子吃。

过

的

繁花便与伞阵交织流动,雨丝裹着残瓣坠人 东湖,涟漪荡开处,游鱼也醉在春色里。

在秦汉时期,中国已有樱花栽培记录,唐 朝更为普遍,宫廷和私家庭院广泛种植,白居 易、刘禹锡等诗人均留下咏樱的诗句。日本 权威的樱花专著《樱大鉴》记载,日本樱花最 早是从中国的喜马拉雅山脉地域传过去的, 时间在唐朝,日本遣唐使将樱花连同建筑、茶 道等文化带回日本。中国史料如《新唐书》, 也记载了中日文化交流中的植物交换。

珞珈山早期的樱花,虽然大多来自日 本,但起源地仍然是中国,其樱花的祖先也 是在中国。而今珞珈山2000余株樱花中, 有山樱花、垂枝樱、云南樱,以及来自日本的

最年长的垂枝樱已逾甲子,虬曲枝干上 疤痕宛然,每年却依然奋力绽放。生物系的

久闻赣南客家民俗园的樱花颇具声名, 却一直无缘相见。阳春三月,春意正浓时, 我前往赣县,恰逢樱花烂漫盛放,得以邂逅 一场如梦似幻的樱花雨。

踏入贡江河畔,赏花人如织。漫步花树 林间,一丛丛、一片片樱花,仿若天边云霞, 又似缥缈薄雾。小巧花瓣的樱花,白里透 红:大花瓣的樱花,花朵丰腴,尽显袅娜。

沉醉之际,天空飘起细雨,只得返回酒 店,盼着雨停后再赴这场樱花之约。

雨直到下午才停歇,再次走进花丛。此 时的樱花,更添几分妩媚与明艳,微风吹过, 樱树轻轻摇曳,细碎的花瓣不时飘落,轻轻 掠过脸颊,滑至鼻尖,带来如痴如醉的美妙。

每年3月至4月初,是赏樱的最佳时节,向 来与友人结伴出游赏花。曾看过青岛绯红如潮 的樱花世界,领略广州百万葵园的樱舞长廊,也 沉醉于云南灿若云霞的樱花公园。而最令我震 撼的, 当属赣南客家民俗园的樱花海洋。

同学突然问:"你这么钟情樱花,它到底 美在哪里呢?"我说:"世间的花,无一不美, 至于对哪种花更为偏爱,不过是各人心中的

春日和暖,熏风入弦。渔皇路上的樱花 大道,从西到东足有两千多米,璀璨的樱花 一片烂漫

熟透的樱花,密密匝匝,挤挤挨挨。林 中有细细的鸟鸣滑出,循声而去,又什么都 不见。阳光透过樱花的罅隙,地上留下斑驳 光点,我踩着,走过一个路口又一个路口,大 片的绯红仍在前方。

"扑棱",一只麻雀从花间穿过,如雪的 花瓣悠然漫舞,落在了小狗的身上。小狗抖



春风送暖,百花争艳。前方的微山薛河 公园樱花大道,如雪似霞。

我们停好车,还未走上樱花大道,就看到 川流不息的游客和奎文路两旁琳琅满目的各

种小吃。顾不上那些摊位,快步走进了花海。 大道以东,薛河岸边的每一棵樱花树,

都新大陆般的让人新奇。徜徉在或白或粉 或红的花海中,在拍照地,在许愿墙,都留下 各自的心愿,又坐快艇畅游薛河。

这是一场浪漫的春天之约,我们夫妻像 一对无忧的少年,登上海盗船,感受空中游 艇的惊险;还像年轻的情侣,身著汉服,手挽

师生们为每株樱花建立档案,花期精确至小 时,仿佛在记录一场永不落幕的史诗。

在珞珈山,樱花更是文化交融的见证 者。当汉服少女执纨扇走过樱花树下,传统 纹样与多彩花枝相映成辉,恰似文明长河中 的浪花朵朵

赏樱人的心事总被花瓣牵动。顽皮孩 童捕捉飘花,青春少年追逐嬉戏,新婚夫妇 交换誓约,白发教授追忆青春……每朵樱花 都在倾听人间故事。摄影师的镜头里,晨光 中的花簇是跳跃的音符,正午时分的绚烂是 青春的彰显,月亮下的枝桠是凝固的墨迹, 同一株樱花竟能幻化出多种美学意境。

最动人的莫过于深夜实验室归来的学 子,疲惫时望见路灯下的樱花,恍若遇见守 夜的精灵。这份美不因观赏者的多寡而增 减,就像真理永远在寂静处闪光。

太白湖畔

南荷北佛

避逅樱花雨

图文 温圣魏

独特感触,正所谓'境由心造'罢了。"

樱花之美,或在于颓败凄冷后的盛放, 那"嫣然欲笑媚东墙,绰约终疑胜海棠"的绚 烂,为人们带来了热烈与振奋。

或许在情人眼中,樱花之美,恰似情人 离别时的相惜。赏樱的心境,如同情人相见 时的喜悦激动,又似离别时的惆怅伤感。

在文人眼中,樱花之美,或在于凋零时 的壮丽。历代文人墨客多将樱花落花之美, 视作真正的魅力所在,正如唐代诗人李商隐 所云:"樱花烂漫几多时,柳绿桃红两未知。"

樱花的生命极为短暂,有"樱花七日"的说 法,整株樱树从开花到凋谢也不过两周左右,这 使樱花的花开花落更为独特。樱花的凋谢与其 他的花不同,它并非慢慢枯萎凋零,往往是在抱

樱花熟了

张恒利

拍照。她举起手机,侧身,仰头,如瀑的秀发

薛河的花海

图文 孔令娥

着手,跑到一棵开满粉红色樱花的树下拍

照。这是结婚30多年来,在外人面前我们

家立业,我俩退居二线,才真正地、完完全全

地属于家庭,才真正有闲暇回味生活中的诗

薛河岸边。河面金光闪闪,天更蓝,花更艳,

我俩的心也觉得更加温暖。他问:"饿了

吧?我们去买点吃的。"我再次跑到因为花

儿错过的摊位前,问烤肠多少钱一根?"5块、

6块、9块,各种价位都有。"摊主这样答着。

我先生说:"买吧!多买几根!""不,不吃了,

等我们开车到了苏园一村,我才说"有

我不饿了!"我拉着先生,回头就走。

意和美,才真正感受另一半的陪伴和温情。

人说"少年夫妻老来伴",如今孩子已成

此刻,夕阳的余晖穿过樱花大道,照在

少有的亲密,少有的清闲与浪漫。

对过路边,一位窈窕的艳装女子在树下

一下后背,箭一般飞奔而去

团盛放之后,便随风化作落英缤纷的雨。

刻归于沉寂。

这一天,沿着贡江河畔十里,我在东西 两头往返两次,尽情饱览樱花之美。上午, 东头樱花树丛下的草坪还干干净净,到了傍 晚,草坪上已铺满了一层厚厚的粉红花瓣, 仿佛一床粉红色的毛毯。

春色关不住,留得芳菲在人间"的初心,就能 不负春光,只争朝夕,迎来绚丽的绽放。

顺肩而下。不知是花吸引了人,还是人迷恋 着花。步行道上,黄发垂髫,怡然自乐;前者 呼,后者应,伛偻提携,往来不绝。

队,伴着激昂的旋律变换着舞步。

阳炯"雨霁山樱红欲烂"的句子。眼前的樱花 大道,该不是"红欲烂"穿越时空而来的吧?

点饿了",让先生停车。可在苏园一村的前 前后后,竟没有找到一家卖烤肠的。奇怪, 以前这里有许多卖烤肠的,也特别便宜,今 天怎么都没有了?

先生看着我,又气又笑地说:"我记得银 座那边有卖的,咱去看看吧!"到了银座,我和 先生慌忙下车,找了半天,也只在一个小胡同 口找到一家,两元一根烤肠,我买了4根。

吞虎咽地将4根烤肠全都吃了。先生看着我 那狼狈的吃相,只在一边偷笑。

我没好气地说:"你买这干嘛?这么贵!"女 儿却说:"妈妈,你不是最爱吃椰子吗?"

钱一个椰子,同去的都买了一个抱着用吸管 吸,我嫌贵没买。"

先生把最大的椰子拿给我,女儿帮我插 上吸管,我抱着就拼命地吸。尽管喝到嘴里 的是又凉又酸的汁水,可看着一旁傻笑的父

花海是美好的,最美的是回家的路,是 比花更美的人。

这献身般的壮丽之美,总在最绚烂的时

樱花易逝,人也易老。但若有了"满园

有位翩翩少女,手持油纸伞,着一袭长 裙,戴一副墨镜,迈着一字步,吸引了众多的 眼光。更有一色装束的老年人,十几人列

我继续着花下的前行,蓦然想起五代欧

我已饥肠辘辘,回到家喝了口水,就狼

这时,女儿开车送来两个南方大椰子。

"对,"我说,"那年我去厦门旅游,10元

女,我的心里却是甜甜的。

播的音乐刚响起,听到有敲门的声 音,原来是对门的同事老耿。 老林是正处,老耿是另一个处

茶,坐到沙发上打开电视。新闻联

晚饭后,老林照例泡上一杯红

的副处。俗话说,远亲不如近邻, 近邻不如对门,拿根葱借头蒜的, 他俩谁也没少麻烦了谁。

今天看起来有些不同。老耿 的手里提着盒茶叶,表情似乎也比 平常郑重些。老林连忙让座倒茶, 又把电视的音量调低。

稍作沉吟,老耿开口说:"有个 事请您帮我支支招。"

原来,老耿是在为下岗儿媳的 工作发愁呢。

儿子谈这个对象的时候,老耿 是极不情愿的。儿子是本科,那姑 娘只是个职高生。后来打听到姑 娘工作稳定,关键是收费员福利待 遇相当不错,再加上小子铁了心看

上人家姑娘漂亮,老耿也就同意了。可突然间用上了信 息化办公,儿媳这一行曾经的铁饭碗眼看着不保。儿媳 抹着眼泪对公公抱怨,"我都三十多了,现在啥也学不 会,您看着办吧。

老耿只好到老林这儿寻计问策来了。

有人在搞社区团购,想让她也在咱小区试试,得首先征 求一下您的意见。

略加思考,老林表示不反对。老耿松了口气,笑笑, 又请教道:"大家平时都坐电梯,步行梯基本没人用,我 想把一楼的楼梯间作为临时存取货的地方,你说邻居们 不会有意见吧?"在听见老林含含糊糊的"应该不会"的 答复后,老耿起身告辞了。

老耿拿过老林的手机,对准二维码扫了一下。看着老林 加了关注,老耿拉拉老林的胳膊,笑着说:"老伙计,别忘 了支持支持孩子啊!"老林点了点头便急匆匆去上班 了。中午在办公室休息的时候,老林下了两单本来打算 买的日用品,算是对老同事、老邻居开张的一个交代吧。

袋。也是五十大几的人了,老林在心里叹了一声。

一开始,老耿的儿媳会把老林的东西顺捎到门口,后来 不知道是不是因为太忙,总是忘,老林就得自己下楼去 取,慢慢的,他下单也就没那么频繁了。

着"售罄"字样,老林有些担心年货不准能到自己手里, 又登门亲自给老耿说了一声。

媳,花蝴蝶一样地晃来晃去,看着也让人眼晕。

约十多分钟就能回来。

沙漠寒夜宿营的故事。

存放货物,属于违法占用消防通道和公共场地,责令立

题赞莲花湖湿地公园迎春花

迈过长桥健步行,怡人美景又开萌。

金黄点点生绒绣,翠绿丝丝展玉缨。

缀满枝头呈瑞色,绽高溪畔破寒英。 挥鞭送信年年早,再报莲湖花木荣。 春 景(通韵) 王兴龙

瑞气祥和拂柳意,银豪舒畅酿春烟。 身居陋室听风雨,九九暖怀一梦间。 采茶女(新韵)

姬广良

南燕北归遥讯传,冰轮出岫映窗前

寒喧小院香清峭,露覆空阶夜紫绵。

时令雨水嫩芽萌,峦岭摘茶春意浓。 晓浸露珠湿裤袖,晚披星月倦颜容。 指掐尖叶竹箩满,脚踩泥巴山径行。 烘焙精装施巧手,道酬陆羽一壶经。

春夜 殷家鸿

白昼催人构半程,良宵一剖见分明。 遥知月下垂纶客,细品柳间抽叶声。 寒影敲窗嫌竹瘦,花阴入梦觉梅清。 堪怜此刻千金贵,莫负东风送我情。

小酌自得(新韵)

七旬行至乐悠悠,闲与湖邻意自酬。 小釜清温三两酒,浅碟漫品五珍馐。 蒜薹轻炒露辛味,春荞新摘煮绿粥。 惬适余欢尘世远,浮名放下释烦忧。

春 游(通韵) 陈克启

阳春三月陌中行,迎面不寒杨柳风。 远望梁山浮碧色,近听运水弄涛声。 黄鹂叫树疾抽绿,细雨催农早备耕。 最是一年光景好,桃花源里做诗翁。

三八节新咏 刘夏明

玉指轻弹五彩霞,青丝高绾揽星槎。 银针纤手祛沉疾,绛帐柔风育嫩芽。 翠袖堪挥神武令,红妆更赏木兰花。 姮娥无悔蟾宫冷,临照人间千万家。

读雷锋名言有感 孙者奎

滴水之形务必怜,孤芳之丽怎周全。 常思大海能怀德,时悟名崖可识虔。 为党忠诚姿态表,从军果敢主人牵。 螺钉虽小凭刚韧,理想来规意志坚。

春游(通韵)

山峦烟霭碧云薰,旷野扶光淑气氤。 雨水微寒桃蕾展,惠风浅暖柳芽伸。 嫦娥持练月宫舞,青帝司职春季深。 喜见归乡鸿雁影,大观次递百花新。

龙吟春雪 张景生

东方龙啸漫平畴,碎玉飞纷颍华州。 素裹千山驰蜡像,银装万树竞风流。 红梅香欲弥庭远,嫩柳情思绕指柔。 难有仲春祥瑞兆,梨花满目醉人遒。

二月雪 张 林

今临应觉迟,邹鲁久望之。 柔只浮尘远,枯林垂首饥。 多叹疾黎庶,寡遇渴珍鹂。 当察凡间愿,高天灵泽施。

踱步拾得

黄希庆 十里湖波召我吟,一堤烟柳乐堪寻。 双飞白鹭天然趣,百啭黄鹂自在音。

迎春花 史月华

鹅黄一抹映窗台,浅笑随风报信来。 唤醒群芳轻隐退,喜迎红紫满园开。

冯克河

因慕星河碧落高,沉沉静夜恣喧嚣。 大红大紫须臾逝,残屑无存归寂寥

游春(通韵) 师恩华

东风款款暖山湾,抹绿着红草木芊。 千缕芳香撩客醉,杏林花海正斑斓。

> 春 景 马德居

九尽春回杏蕊开,征鸿飞去燕归来。 浣衣少妇睨垂柳,满面羞花入画台。

惊 蜇(新韵) 郭惠民

惊雷隐隐雨如酥,柳绿桃红三月初。 庄稼撒播勤赶早,春回地暖适苗出。

济宁日报社 济宁诗词文化学会 主办

临江仙·回乡 蒙建华

遥忆当年归故里,心花绽放春风。亲朋好友喜相 逢。送迎情脉脉,谈笑乐融融。 斗转星移人世改, 儿童疑揣皤翁。云烟缥缈意朦胧。欢时难再得,去日 已成空。

清平乐·故土难离 张成吉

倚楼天半,望尽飞云断。昨夜落花如雪乱,狼藉满 庭忍看。 鸿雁万里何投,故园归梦难求。离绪恰如 江水,时逢梅雨浓稠。

长相思·春思 张建华

春柔柔,雨柔柔,柔到娥眉盼婿羞。情缘曼曼 思悠悠,爱悠悠,爱到深幽囤郁愁。几时鸾凤搂。